

● НАША ИСТОРИЯ

Большой человек из Большой Липовки

Поразительно, но биографических данных об этом человеке, как принято говорить, кот наплакал. Это при том, что он занимал важные руководящие должности в Советской Белоруссии. Сухие анкетные данные и все. Только на поиск фотографии ушло несколько месяцев. И тем не менее по крупицам, но удалось собрать материал для очерка. Написать его хотелось именно к этому времени. Ведь 3 мая 2024 года исполнилось 115 лет со дня рождения главного героя – Николая Порфирьевича Абраменко.

Родился он в 1909 году в деревне Большая Липовка на Хотимщине. Уже в раннем детстве сельского мальчишку отличала от сверстников тяга к знаниям. Приходилось часто пасти коров, вспоминал он в последствии, и пропускать занятия в школе. Николай брал с собой учебники в поле и читал их там. Неудивительно, что после окончания сельской школы Абраменко выбрал для себя профессию учителя. Окончил Оршанский педагогический техникум. Работал учителем, а затем директором сельской школы в Дубровенском районе Витебской области, заочно поступил и окончил Минский государственный педагогический институт, исторический факультет.

Здесь нужно сделать паузу и сразу оговорить, что с этого момента, с 1930 года и до окончания Великой Отечественной войны в 1945 году, в биографических данных Николая Абраменко наблюдается путаница. Позже я выскажу свое предположение о том, с чем это может быть связано. Но пока лишь отмечу, что в разных источниках указана разная информация о карьере и занимаемых должностях, иногда противоречивая. Доподлинно можно утверждать лишь то, что Николай Порфирьевич до 1938 года успел поработать учителем

личественной войны Абраменко мобилизован в действующую армию с присвоением звания майора. В каких должностях и в каких воинских частях служил Николай Порфирьевич до 1943 года неизвестно. Указываются лишь фронты: Донской, Юго-Западный, Сталинградский. Когда начинается освобождение Украины, он оказывается на 4-ом Украинском фронте. Но... В одних источниках указывается, что он начальник политотдела 57-й гвардейской стрелковой дивизии, а затем заместитель начальника политотдела 37-й армии. А в других,

сле текста приказа прилагаются и наградные листы с описанием подвига, за который вручается награда. Тоже по алфавиту. Но начинается список наградных листов с фамилии Агаласов, генерал-майор инженерной службы. Дважды я пересмотрел почти пятьсот страниц документов. Наградного листа полковника Абраменко нет. И лишь на третий раз заметил пометку: отсутствие наградных листов означает, что личное дело офицера до сих пор засекречено.

И вполне можно предположить, что Николай Порфирьевич



Н. П. Абраменко

и директором школы колхоза «Станиславово», директором и преподавателем Дубровенского рабочего факультета, заведующим Смолевичским районным отделом народного образования. Есть данные, что Абраменко недолгое время даже возглавлял Смолевичский районный исполнительный комитет (не путать с районным комитетом коммунистической партии – это были разные структуры) и в 1938 году был назначен на должность заместителя председателя Барановичского областного Совета депутатов трудящихся, по другим данным заместителем председателя Барановичского областного исполнительного комитета. В официальной анкете значится еще более непонятно: «С 1938 года по 1941 год — в СНК Белорусской ССР».

С первых дней Великой Оте-

что полковник Абраменко являлся заместителем командира 195-й стрелковой дивизии по политической части 34-ой армии. 195-ая дивизия в конце 1943 года будет передана на другой 3-й Украинский фронт. Где же воевал замполит дивизии Николай Порфирьевич Абраменко? В 2009 году был снят гриф секретности с очередного пакета документов времен Великой Отечественной войны, и они были выложены в электронные архивы соответствующих интернет-порталов. Среди прочих были обнародованы приказы и наградные листы о присвоении наград старшему офицерскому составу 195-ой дивизии. В приказе от 13.09.1944 года о награждении Орденом Богдана Хмельницкого II степени фамилия полковника Абраменко стоит первой. Далее по алфавиту еще более сотни офицеров. По-

был не простым замполитом. Возможно сотрудничал, как сейчас говорят, со спецслужбами. Фронтная разведка? СМЕРШ? НКВД? Не знаю. И повторяю – это лишь мои домыслы! Но этим вполне можно объяснить путаницу в данных биографии и их полное отсутствие на определенных временных промежутках, и чехарду в должностях, что будет видно в дальнейшем.

И о том, что служил наш земляк именно в 195-ой дивизии говорит тот факт, что среди наград Николая Абраменко есть болгарский орден Крест «За военные заслуги», а именно в Болгарии осенью 1944 года остановилось это воинское подразделение и оставалось там до Победы. Дальше пробел в целый год. Где был и что делал полковник Абраменко с ноября 1944 по ноябрь 1945 г. неизвестно. Только в ноябре 1945

года он появляется в БССР.

Он прибывает в Гомель сразу на должность председателя исполнительного комитета Гомельского областного Совета. Гомельскую область уроженец Липовки возглавляет до 1952 года. И получает новую должность – председатель исполнительного комитета Минского областного Совета. Через два года руководства столичным регионом БССР – новое повышение: уполномоченный Министерства сельского хозяйства и заготовок СССР в БССР, инспектор ЦК КПБ. И в 1956 г. Николай Порфирьевич Абраменко назначается министром промышленности мясных и молочных продуктов Белорусской ССР. Правда, министром он был чуть меньше года. С 1957 года и до выхода на пенсию в 1968 году возглавлял Белорусский республиканский Союз потребительских обществ.

За время работы председателем Правления Белкоопсоюза Абраменко внес значительный вклад в становление и развитие потребительской кооперации. В эти годы, наряду с дальнейшим развитием материально-технической базы потребительской кооперации, большое внимание уделялось подготовке кооперативных кадров, в частности, было открыто пять техникумов Белкоопсоюза.

Скончался 29 марта 1968 года.

В списке многочисленных наград Николая Порфирьевича Абраменко помимо названных выше болгарского ордена и ордена Богдана Хмельницкого II степени имеются орден Ленина, Орден Красного знамени, орден Красной звезды, орден Отечественной войны I степени и множество медалей.

Александр АЛЕКСАНДРИН

Александрин, А. Большой человек из Большой Липовки : о Николае Порфирьевиче Абраменко / Александр Александрин // Шлях Кастрычніка. — 2024. — 4 мая. — С. 7 : ил.